
Το Ολοκαύτωμα των Εβραίων και των Ρομά 
 
Το Ολοκαύτωμα αποτελεί ένα από τα μεγαλύτερα εγκλήματα κατά της 
ανθρωπότητας. Με τον όρο αυτό περιγράφεται ο συστηματικός διωγμός και η 
γενοκτονία εθνικών, θρησκευτικών και κοινωνικών ομάδων κατά τη διάρκεια του Β΄ 
Παγκοσμίου Πολέμου, που οργανώθηκε από τη Ναζιστική Γερμανία και τους 
συνεργάτες της. Στόχος της ναζιστικής ιδεολογίας ήταν η εξόντωση όσων 
θεωρούνταν «κατώτεροι», ώστε να επιβληθεί η λεγόμενη Άρια Φυλή. 
 
Οι Εβραίοι αποτέλεσαν τον βασικό στόχο της ναζιστικής πολιτικής. Περισσότερα από 
έξι εκατομμύρια Εβραίοι δολοφονήθηκαν στην Ευρώπη μέσω μαζικών εκτελέσεων, 
καταναγκαστικής εργασίας και θαλάμων αερίων σε στρατόπεδα εξόντωσης, όπως το 
Άουσβιτς-Μπίρκεναου. Στην Ελλάδα, το Ολοκαύτωμα είχε τραγικές συνέπειες, 
ιδιαίτερα για την εβραϊκή κοινότητα της Θεσσαλονίκης, η οποία πριν από τον πόλεμο 
ήταν η μεγαλύτερη της χώρας. Κατά τη γερμανική κατοχή, περίπου 50.000 Εβραίοι 
ζούσαν στην πόλη, όμως η πλειονότητά τους συνελήφθη, εκτοπίστηκε και τελικά 
εξοντώθηκε στα στρατόπεδα συγκέντρωσης. Μέχρι το 1945, το 82% έως 92% των 
Ελληνοεβραίων είχε δολοφονηθεί, ποσοστό από τα υψηλότερα στην Ευρώπη 
(USHMM). 
 
Παράλληλα με τους Εβραίους, οι Ναζί προχώρησαν και στον διωγμό των Ρομά. Ο 
αφανισμός τους είναι γνωστός με τον όρο Ποράιμος και αποτέλεσε μια λιγότερο 
γνωστή αλλά εξίσου τραγική γενοκτονία. Οι Ρομά θεωρήθηκαν φυλετικά κατώτεροι 
και αντιμετωπίστηκαν με βία, εκτοπίσεις και μαζικές δολοφονίες. Υπολογίζεται ότι 
πάνω από 500.000 Ρομά εξοντώθηκαν σε ολόκληρη την Ευρώπη. Ιδιαίτερα 
χαρακτηριστική είναι η νύχτα της 2ας προς 3η Αυγούστου 1944, όταν 2.897 Ρομά, 
άνδρες, γυναίκες και παιδιά, θανατώθηκαν στους θαλάμους αερίων του Άουσβιτς-
Μπίρκεναου (ERT News). 
 
Μετά το τέλος του πολέμου, η διεθνής κοινότητα προσπάθησε να αποδώσει 
δικαιοσύνη μέσω των Δικών της Νυρεμβέργης και να αποτρέψει την επανάληψη 
παρόμοιων εγκλημάτων. Η 27η Ιανουαρίου έχει καθιερωθεί ως Διεθνής Ημέρα 
Μνήμης για τα Θύματα του Ολοκαυτώματος. Η διατήρηση της ιστορικής μνήμης 
είναι απαραίτητη, ώστε οι κοινωνίες να αντιστέκονται στον ρατσισμό, τη 
μισαλλοδοξία και το μίσος. Το μήνυμα «Ποτέ ξανά» παραμένει επίκαιρο και 
αναγκαίο. 
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*Πηγές* 
• United States Holocaust Memorial Museum, «Θεσσαλονίκη» 
https://encyclopedia.ushmm.org/content/el/article/salonika 
• ERT News, «Το Ολοκαύτωμα των Ρομά από τους Ναζί – Ντικ Τενά Μπιστρέ» 
https://www.ertnews.gr/roi-idiseon/to-olokaytoma-ton-roma-apo-toys-nazi-ntik-tena-
mpistre/ 
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